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复旦大学 

2011 ～2012 学年第二学期期末考试试卷（A 卷答案） 

 

课程名称：____高等数学（B）__     课程代码：___ MATH120004.03___ 

开课院系：____数学科学学院______    考试形式：        闭卷 

姓  名：                学  号：                专  业：               

题 号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 总 分 

得 分            

 

一．（10 分）求球面 72 222  zyx 和平面 0 zyx 的交线在点  1,1,2 处的切

线方程。 
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三．（10 分）求   444,, zyxzyxf  在曲面 1xyz 上的极值，并说明是极大值还

是极小值。 

解：令  1444  xyzzyxL  ，则 1,0444 333  xyzxyzxzyyzx  ，

解之得四个解      1,1,1,1,1,1,1,1,1),1,1,1(  ，以及 4 。可得极值为 3。由对

称性，只需验证点 )1,1,1( 是函数  14444  xyzzyxL 的极小值点即可。计算知，
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以这个函数在 )1,1,1( 处的 Hessian 矩阵是正定的。 
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四．（10 分）计算二重积分   
D
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五．(10 分) 求微分方程     02cos1213 2423  xxxyxy
dx

dy
xy 的一个通解。 

解： 0y 是显然的解。设 0y ，令 3yu  ，原方程化为下面的一阶线性方程 

  012cos21 22  xxxxu
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六．（10 分）判断级数
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，因此，由正项级数的比较判别法，题中级数发散。 

 

七．（10 分）将   2xxf  在 ),(  上展开成 Fourier 级数，并求级数
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八．（10 分）计算三重积分 dxdydzzyx
V

  222 ，这里 zzyxV  222: 。 
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九．（10 分）设函数 ),( yxf 在 ),( 00 yx 的某个邻域内有连续的偏导数
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),( yxf 在 ),( 00 yx 处一定可微。 

解：略。 

 

十．（10 分）设 ba, 是实数，试给出二阶常微分方程 0 byyay 的每个解当

x 时都趋向于零的必要充分条件，并证明之。 

解：特征方程为 02  ba ，特征根为 ba
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，仅当 0a 时，每个解当 x

时都趋向于零。综上得到所求的必要充分条件为： 042  ba ，且 0a 。 

 

 


